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Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія 
спа чу ван ні чле ну Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў па бюд жэ це і фі нан сах Ні жэ віч Люд мі ле 
Іва наў не ў су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — 
смер цю БАЦЬ КІ.

Ка лек тыў УП «Мас тац кая лі та ра ту ра» смут куе 
з вы пад ку заў час най смер ці бы ло га ды рэк та ра вы-
да вец тва МА ЧУЛЬ СКА ГА Ула дзі сла ва Ан то на ві ча і 
вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і бліз кім 
у су вя зі з на пат каў шым вя лі кім го рам.

Кі раў ніц тва і ка лек тыў вы да вец тва «На род ная 
асве та» вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні род ным 
і бліз кім з на го ды заў час на га ско ну МА ЧУЛЬ СКА ГА 
Ула дзі сла ва Ан то на ві ча. Смут ку ем ра зам з ва мі.

Ка лек тыў ААТ «Па лі граф кам бі нат імя Якуба Ко-
ла са» вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні род ным і бліз-
кім у су вя зі са смер цю МА ЧУЛЬ СКА ГА Ула дзі сла ва 
Ан то на ві ча.

Но вы для кра і ны від пту шак — сі-
бір скі чор на га ло вы ча кан — быў 
ад зна ча ны ар ні то ла га мі ў Бе ла-
ру сі 5 мая, па ве да мі лі жур на ліс ту 
«Звяз ды» ў гра мад скай ар га ні за-
цыі «Ахо ва пту шак Баць каў шчы-
ны» (АПБ). І гэ та пры тым, што 
птуш ка гняз ду ец ца пад Ар хан-
гель скам і ў за ход няй Сі бі ры, а 
зі муе ў Ін дыі!

Не звы чай ная птуш ка тра пі ла ў аб' ек-
тыў фа то гра фа з Па лес ся Анд рэя Шэў-
чы ка. Ча кан пры зям ліў ся ў пой ме ра кі 
Не нач Ка лін ка віц ка га ра ё на Го мель скай 
воб лас ці. Да гэ та га ча су сі бір ска га ча-
ка на ў Бе ла ру сі афі цый на не ад зна ча лі 
ні ко лі. З на ва коль ных кра ін яго ба чы лі 
ўся го адзін раз у Літ ве (17 га доў та му) і 
два ра зы ў Поль шчы (каст рыч нік 2016-га 
і май 2015-га).

Час цей за ўсё ар ні то ла гі і бёрд вот ча-
ры су стра ка юць тыя но выя для Бе ла ру сі 
ві ды пту шак, якія су стра ка лі ся ўжо ў 
кра і нах-су сед ках. У Бе ла ру сі да гэ туль 
бы лі за рэ гіст ра ва ны два ві ды ча ка наў: 

звы чай ны лу га вы і ка ля 16 га доў та му 
кра і ну з поўд ня стаў за ся ляць чор на-
га ло вы ча кан, які ў За ход нім Па лес сі 
гняз ду ец ца ця пер рэ гу ляр на.

— З'яў лен не ў на шай кра і не та ко га 
ві ду, як сі бір скі чор на га ло вы ча кан, 
бы ло цяж ка прад ка заць. Гэ ты від жы-
ве ў паў ноч на-ўсход няй част цы еў ра-
пей скай Ра сіі і За ход няй Сі бі ры. Зі муе 
ў Ін дыі і Тай лан дзе. Яго міг ра цый ныя 
шля хі пра хо дзяць да лё ка ад Бе ла ру-
сі. Гэ ты ча кан за ля цеў вы пад ко ва. 
Але ёсць шан цы, што пас ля пе рад-

ыш кі на Па лес сі птуш ка вер нец ца ў 
Сі бір. Не ка то рым кры ла тым улас ці-
выя ры зы коў ныя пры го ды, та кім чы-
нам вы пад ко ва яны мо гуць знай сці 
но выя пры дат ныя зо ны для рас ся-
лен ня. Ус пом ні це бе ла рус кіх зя зюль, 
пе ра мя шчэн ні якіх з пе ра дат чы ка мі 
на пра ця гу 3 га доў ад соч ва ла на ша 
ар га ні за цыя ан лайн: дзве з 15 пту шак 
за мест тра ды цый на га шля ху вяр тан-
ня на Ра дзі му ў Бе ла русь з Паўд нё вай 
Аф ры кі праз Егі пет па ля це лі ў Жыт ка-
віц кі ра ён праз Іс па нію! Маг чы ма, што 
і гэ та птуш ка ста ла та кім жа раз вед чы-
кам, — ка мен туе з'я ву ды рэк тар АПБ 
Аляк сандр ВІН ЧЭЎ СКІ.

Афі цый на пра віль нае вы зна чэн не 
сі бір ска га чор на га ло ва га ча ка на па-
він на па цвер дзіць БАФК (Бе ла рус кая 
ар ні та-фаў ніс тыч ная ка мі сія), якая вы-
ву чыць фо та, апі сан не і пад ра бяз нас ці 
су стрэ чы з птуш кай, толь кі пас ля яе ра-
шэн ня но вы від уня суць у спіс пту шак 
Бе ла ру сі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы 
па вя лі чы лі ся да 5,1 млрд до ла раў

За ча ты ры ме ся цы го да зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе-
ла ру сі ў ад па вед нас ці з ме та да ло гі яй Між на род на га 
ва лют на га фон ду (МВФ) вы рас лі на 3,7%. Па ста не 
на 1 мая яны скла лі 5 млрд 108,7 млн до ла раў (у эк ві-
ва лен це), па ве да мі лі ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра-
мад скіх су вя зяў На цы я наль на га бан ка.

Фі нан сіс ты ад зна ча юць, што толь кі за кра са вік на шы рэ-
зер вы ўзрас лі на 92,6 млн до ла раў (на 1,8%) пас ля зні жэн ня 
ў са ка ві ку на 6,2 млн до ла раў (на 0,1%). У на цы я наль ным 
вы зна чэн ні аб' ём зо ла та ва лют ных рэ зер ваў на 1 мая склаў 
5 млрд 672 млн до ла раў, або па вя лі чыў ся за кра са вік на 
263 млн до ла раў (на 4,9%). З па чат ку го да ЗВР у на цы я наль-
ным вы зна чэн ні вы рас лі на 487,5 млн до ла раў.

У прэс-служ бе Нац бан ка па ве дам ля юць, што па ве лі чэн ню 
зо ла та ва лют ных рэ зер ваў у кра са ві ку спры я лі па ступ лен не 
трэ ця га тран шу фі нан са ва га крэ ды ту Еў ра зій ска га фон ду 
ста бі лі за цыі і раз віц ця, куп ля рэ гу ля та рам за меж най ва лю ты 
на тар гах Бе ла рус кай ва лют на-фон да вай бір жы, пры цяг нен не 
срод каў ад про да жу Мі ніс тэр ствам фі нан саў і На цы я наль ным 
бан кам аб лі га цый, на мі на ва ных у за меж най ва лю це, па ступ-
лен ні ад збі ран ня экс парт ных пош лін на наф ту і наф та пра-
дук ты, а так са ма рост ца ны зо ла та на між на род ным рын ку 
каш тоў ных ме та лаў. Ад моў ны ўплыў на ды на мі ку рэ зер ваў 
ака за ла пла на вае па га шэн не ўра дам і Нац бан кам знеш ніх і 
ўнут ра ных аба вя за цель стваў у за меж най ва лю це.

Экс пер ты бан ка на гад ва юць, што за мі ну лы год зо ла та-
ва лют ныя рэ зер вы кра і ны ў вы зна чэн ні МВФ па вя лі чы лі ся 
на 751,4 млн до ла раў (на 18%) (у эк ві ва лен це) на 1 сту дзе ня 
2017 го да. Асноў ны мі на прам ка мі гра шо ва-крэ дыт най па лі ты-
кі на 2017 год пра ду гле джа ны рост зо ла та ва лют ных рэ зер ваў 
не менш як на 500 млн до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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У гэ тыя пе ра мож ныя май скія дні ве тэ ра наў на вед ва-
юць і на род ныя абран ні кі. Дэ пу тат Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ана-
толь Хі шчан ка ра зам з прад стаў ні ком мін скай кам па ніі 
«НВП Бел софт» Але най Мас ка лік пры вез лі па да рун кі 
для Ма гі лёў ска га спе цы яль на га до ма для ве тэ ра наў, 
са ста рэ лых і ін ва лі даў. А Ана толь Хі шчан ка аса біс та 
па кла па ціў ся ку піць ту тэй шым жы ха рам па ве лі чаль-
ныя лу пы. На апош няй су стрэ чы нех та з іх агу чыў 
гэ тую прось бу.

— Мы вель мі ра ды чымсь ці быць ка рыс ныя гэ тым лю-
дзям, — ка жа Ана толь Хі шчан ка. — Для нас ужо ста ла тра-
ды цы яй пры яз джаць сю ды. Апош ні раз су стра ка лі ся на Но вы 
год. Ну а Дзень Пе ра мо гі на огул вя лі кае свя та. Тым больш, 
што тут жы вуць лю дзі, якія на блі жа лі гэ ты дзень. Мы пе рад 
імі схі ля ем га ло вы і дзя ку ем за ўсё.

З 230 ча ла век, якія сён ня жы вуць у До ме ве тэ ра наў, 
31 удзель нік вай ны і 7 бы лых вяз няў. Тут так са ма знай шлі 
пры ту лак сем'і за гі ну лых, ін ва лі ды Са вец кай Ар міі і ін шыя 
гра ма дзя не з са цы яль на не аба ро не ных ка тэ го рый. Ды рэк-

тар уста но вы На тал ля Бань коў ская за пэў ні вае, што лю быя 
зна кі ўва гі вель мі важ ныя для гэ тых лю дзей. І пры ем на, што 
ёсць лю дзі і даб ра чын ныя ар га ні за цыі, якія, не ка то рыя на ват 
ін ког ні та, не за бы ва юць да рыць ім ра дасць.

Ве тэ ра ны ў сваю чар гу ад дзя чы лі пры ехаў шым да іх даб-
ра дзе ям шчы рай пес няй. Тут ёсць свой хор, які доб ра па ды-
мае на строй на па доб ных ме ра пры ем ствах.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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Су пра цоў ні ка мі ўпраў лен ня 
кры мі наль на га вы шу ку ГУ УС 
Мін гар вы кан ка ма су мес на 
з апе ра тыў ні ка мі Са вец ка га 
РУ УС ста лі цы за тры ма ны 
ра ней су дзі мы 47-га до вы 
мін ча нін, які пра краў ся 
ў ад ну з ква тэр па ву лі цы 
М. Баг да но ві ча і вы краў ад-
туль гра шо выя срод кі ў па-
ме ры 17,1 ты ся чы до ла раў 
ЗША і 40 бе ла рус кіх руб лёў, 
якія на ле жа лі 25-га до вай жы-
хар цы ста лі цы.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, у мі лі цыю 
звяр ну ла ся ма ці ўлас ні цы гра шо-
вых срод каў і ква тэ ры. Жан чы на 
па ве да мі ла, што яе дач ка ў ця пе-
раш ні час зна хо дзіц ца за мя жой, а 
ў ква тэ ры ні хто не пра жы вае. Яна 
пе ры я дыч на на вед вае жыл лё — 
со чыць за па рад кам і за ха ва нас-
цю гра шо вых срод каў, якія дач ка 

атры ма ла ад про да жу да ра гой 
ін ша мар кі. Ка лі чар го вы раз ма ці 
зноў вы ра шы ла на ве даць ква тэ ру, 
за ўва жы ла, што дзве ры за чы не ны 
толь кі на ніж ні за мок. Гэ та на сця-
ро жы ла жан чы ну.

Бы ло ўста ноў ле на, што кра дзеж 
здзейс ніў 47-га до вы ра ней су дзі-
мы мін ча нін, які быў аса біс та зна-
ё мы з за яў ні цай і яе дач кой. Ака-
за ла ся, што зла мыс нік у свой час 
ра біў у на зва най ква тэ ры ра монт 
і пры сут ні чаў пры ўста ноў цы ўва-
ход ных дзвя рэй, да якіх пры кла да-
ла ся не каль кі кам плек таў клю чоў. 
Адзін з іх за тры ма ны пры сво іў. Ро-
бя чы ра монт, муж чы на да ве даў ся 
ад гас па ды ні пра на мер пра даць 
аса біс тае аў то і ў хут кім ча се на 
пра цяг лы пе ры яд вы ехаць за мя жу. 
Вы ча каў шы, зла чы нец ска рыс таў-
ся за па сным кам плек там клю чоў і 
ўкраў гро шы. Яму па гра жае ад каз-
насць у вы гля дзе па збаў лен ня во лі 
тэр мі нам да 12 га доў.

Су пра цоў ні кі нар ка кант ро лю ГУ УС Мін гар вы кан ка ма і Фрун зен ска га 
РУ УС ста лі цы пад час пра вя дзен ня комп лек су апе ра тыў на-вы шу ко вых ме-
ра пры ем стваў па пе ра крыц ці ка на ла па стаў кі нар ка тыч ных рэ чы ваў з Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі ў на шу кра і ну за тры ма лі 27-га до ва га жы ха ра го ра да.

У мэ тах на ступ най рэа лі за цыі муж чы на пры вёз у Мінск га шыш. Пад-
час аса біс та га над гля ду ў яго кан фіс ка ва лі кі ла грам гэ та га нар ко ты ку. 
Агуль ны кошт та кой вя лі кай коль кас ці нар ка тыч на га рэ чы ва ў Ра сіі — 
20 ты сяч до ла раў, па ве дам ляе прэс-служ ба ГУ УС Мін гар вы кан ка ма. Гэ-
та га га шы шу ў пе ра раз лі ку ха пі ла б на пяць ты сяч ра за вых доз.

Вя до ма, што муж чы на ра ней да кры мі наль най ад каз нас ці не пры цяг-
ваў ся, пра цуе ў ад ным са ста ліч ных ТАА. За не за кон ны аба рот нар ко ты каў 
мін ча ні ну па гра жае да 15 га доў па збаў лен ня во лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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Адбылася 
ўцечка пароў...

Ран кам 6 мая жы ха ры брэсц ка га мік ра-
ра ё на Дуб роў ка ад чу лі ў па вет ры пах 
хло ру. Ад ра зу ж у ін тэр нэ це з'я ві лі ся 
рэ ка мен да цыі шчыль на за чыняць вок-
ны. Паз ней з' яві ла ся афі цый ная ін фар-
ма цыя аб тым, што ў цэ ху ААТ «Брэст-
быт хім» ад бы ло ся вы дзя лен не па роў хі-
міч на га рэ чы ва. З пры кме та мі атру чэн-
ня ў баль ні цу быў да стаў ле ны сле сар 
прад пры ем ства. Па цяр пе ла га ад ра зу 
па мяс ці лі ў ад дзя лен не рэ ані ма цыі.

Су пра цоў ні кі МНС, якія пры бы лі па вы клі ку, 
эва ку ірава лі ра бот ні каў за во да з цэ ха і пры-
ня лі ме ры па па пя рэ джан ні рас паў сюдж ван ня 
па роў. Ін шыя су пра цоў ні кі прад пры ем ства не 
па цяр пе лі. У пер шы дзень прад стаў ні кі цэнт ра 
гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі па ве да мі лі, што за ме жа-
мі па мяш кан ня за во да не вы яў ле на пе ра вы-
шэн ня да пу шчаль ных нор маў кан цэнт ра цыі 
шкод ных рэ чы ваў.

Паз ней афі цый ны прад стаў нік УСК па 
Брэсц кай воб лас ці Ма ры на Дрань ко ва агу-
чы ла асноў ную вер сію след ства аб пры чы нах 
над звы чай на га зда рэн ня. На дум ку след чых, 
уцеч ку па роў азот най і ар та фос фар най кіс-
лот спра ва ка ва ла па ру шэн не тэх на ла гіч на га 
пра цэ су. Кам па не нты за лі ва лі ся ў рэ зер ву-
ар па мыл ко ва, што пры вя ло да вы дзя лен-
ня па роў унут ры рэ зер ву а ра, а паз ней да іх 
пра нік нен ня ў цэх. Пра вод зяц ца да лей шыя 
след чыя дзе ян ні.

Аў та ма тыч ная ме тэа ра ла гіч ная стан цыя па 
ву лі цы Паў ноч най, якая зна хо дзіц ца за паў та ра 
кі ла мет ра ад за во да, пе ра вы шэн няў за брудж-
валь ных рэ чы ваў не за фік са ва ла.

Як ста ла вя до ма пас ля вы хад ных, па цяр пе-
лы сле сар вы пі са ны з баль ні цы і пе ра ве дзе ны 
на ам бу ла тор нае ля чэн не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ
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Май це на ўва зе!Май це на ўва зе!  ��

Пу цё вак мо жа не ха піць
Ад па чы нак у бе ла рус кіх са на то ры ях ка рыс та ец ца ста-
біль ным по пы там у за меж ных гра ма дзян.

Пра гэ та па ве да міў ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па азда раў лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні Ге надзь 
БАЛ БА ТОЎ СКІ. Так, за пер шы квар тал у на шу кра і ну па пра-
віць зда роўе пры еха ла гас цей на дзве ты ся чы больш, чым за 
ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да. Ад па вед на, пры рост вы руч-
кі склаў 26 пра цэн таў. Усё больш ста но вяц ца за па тра ба ва-
ны мі і да дат ко выя па слу гі, якія не ўва хо дзяць у кошт пу цёў кі. 
Між ін шым, сён ня ў на шай кра і не прак тыч на ня ма са на то ры яў, 
якія б аказ ва лі менш за дзвес це ві даў па слуг.

Лю дзям, якія ў лет ні час хо чуць за няц ца сва ім зда роў ем, 
пра ад па чы нак трэ ба па кла па ціц ца за га дзя. Так, у са на то ры-
ях Цэнт рку рор та ўжо за бра ні ра ва на і пра да дзе на на чэр вень 
75 пра цэн таў пу цё вак, лі пень — 85, жні вень — ка ля 80.

Трэ ба ска заць, што на гэ ты год не праг на зу ец ца вя лі ка га 
рос ту кош ту на па доб ны ад па чы нак. Так, у ся рэд нім дзень у 
са на то рыі не па ві нен абы сці ся больш чым у 55 руб лёў. Па 
вы ні ках пер ша га квар та ла, кой ка-мес ца ад па чы валь ні кам 
каш та ва ла 46 руб лёў, пры чым у лю тым цэ ны на пу цёў кі на ват 
бы лі зні жа ны ў па раў на нні са снеж нем.

Тым, хто не га то вы на быць пу цёў ку на поў ны курс ля чэн ня, 
са на то рыі мо гуць пра па на ваць ту ры вы хад но га дня са ска ро-
ча най азда раў лен чай пра гра май. Між ін шым, з увя дзен нем 
бяз ві за ва га рэ жы му ў Бе ла веж скай пу шчы і на Гро дзен шчы-
не па вя лі чыў ся по пыт на та кія па слу гі з бо ку най блі жэй шых 
на шых су се дзяў.

Ства ра юц ца ў на шай кра і не і спры яль ныя ўмо вы для лет-
ня га ад па чын ку дзя цей. Так, на пра вя дзен не лет няй азда-
раў лен чай кам па ніі ў 2017 го дзе з рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту 
бу дзе вы дзе ле на больш за 37 міль ё наў руб лёў, у тым лі ку 
ка ля паў міль ё на — на пад рых тоў ку ста цы я нар ных лет ні каў. 
Па мер да та цыі на дзі ця чыя пу цёў кі ў гэ тым го дзе ў ся рэд нім 
па вя лі ча ны на 9 пра цэн таў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Зда рэн ніЗда рэн ні  ��

ПА ДА РУН КІ 
ВЕ ТЭ РА НАМ

Мы і птуш кіМы і птуш кі  ��

На Па лес се пры ля цеў сі бір скі ча кан

Украў з ква тэ ры 
больш за 17 ты сяч до ла раў

Кан фіс ка ва лі кі ла грам га шы шу

11 мая 2017 г.


